

44-20

А. АНТОНОВ

2
8
5
3

ИВАН ПОЛЯКОВ

ЧУВАШСКАЯ
КНИЖНАЯ ПАЛАТА
г. Чебоксары Чувашской АССР

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО ЧУВАШ АССР
Чебоксары—1944

Герой днепровской битвы

Радостно-волнующая весть пришла в Шумерлинский район. Чувство гордости вселяет она в сердца трудящихся Чувашии. Верному сыну чувашского народа, гвардии ефрейтору Полякову Ивану Кузьмичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Иван Поляков родился в 1924 году, в деревне Верхняя Кумашка Шумерлинского района, в семье крестьянина. Среднее образование получил в Нижне-Кумашкинской школе. Учился хорошо и несмотря на свою молодость активно участвовал в общественной жизни колхоза и лесопромышленной артели «Обод». Комсомольская организация воспитала в нем безграничную преданность родине и великой партии Ленина—Сталина, научила быть стойким, честным, настойчивым.

И с молодых лет зародилась в душе у Вани какая-то военная искорка. Горячо любил он физкультуру и спорт, неустанно вовлекал в них колхозную молодёжь. Четыре оборонных значка получил будущий герой, находясь ещё в стенах средней школы.

...Лето 1941 года. Славное, прекрасное лето! Поля обещали богатый урожай, фабрики и заводы выпускали в два и три раза больше продукции, чем несколько лет назад. И все мы, озарённые чудесным светом завтрашнего дня, согретые могучей сталинской любовью, строили свое счастье.

Война застала нас в самый разгар вдохновенного творческого труда. Кровожадный людоед Гитлер вероломно напал на цветущую нашу страну. Весь совет-

ский народ встал грудью на защиту своего отечества.

Ушли на фронт два брата Полякова—Василий и Михаил. Пришел черёд и Ивана: его направили в Краснодарское военное училище. Там он учился до лета 1942 года, пока приблизившийся фронт не заставил переменить учёбу на боевую практику.

С болью в сердце видел Поляков, как пылали кубанские пшеничные нивы, подождённые фашистскими захватчиками. С гневным взглядом проходил через города и станицы, разрушенные немцами, итальянцами, румынами, венграми. Клятву великой мести давал у трупов советских граждан, замученных гитлеровцами. В жестоких боях закалился и возмужал Иван Поляков. Опытный, суровый воин вырос из жизнерадостного чувашского юноши.

В декабре 1942 года прибыл Поляков в Сталинград и вместе с отважными защитниками волжской твердыни участвовал в ликвидации группировки отборных войск противника. Первая награда—медаль «За оборону Сталинграда»—украшила тогда грудь молодого бойца.

Огромной грохочущей лавиной катилась война на запад. От Волги до Днепра, по кровавым следам гитлеровской банды прошел вместе с Красной Армией Иван Поляков.

И вот, взору советских воинов предстал Днепр. Широкий, бескрайний Днепр! Тихо и мирно нес он свои воды к Черному морю, отражая в зеркальных просторах высокий правый берег. Ему, седому Днепру, принесли гвардейцы горячий привет матушки-Волги!

Тёмная ночь спустилась над Днепром. Казалось, умолкла война, и пуст правый берег, и темная тишина плывёт над миром. Но гвардейцы, готовившиеся к переправе, знали, что заминированы все днепровские

берега, что там, по правобережью, разбросаны немецкие дзоты и доты, и тяжелые береговые батареи готовы открыть смертоносный огонь.

В эту ночь первые отряды гвардейцев форсировали Днепр, и в одном из них был Иван Поляков. Когда немцы заметили переправлявшихся бойцов, пулемётная очередь разорвала тишину. И грянул бой. Первый бой на правом берегу Днепра!

Иван Поляков успешно выбрался на берег и вдруг, в предрассветных сумерках перед ним вырос огромный немецкий солдат. Спокойно вскинул к плечу Поляков свой автомат, и короткая очередь свалила бандита. Вскоре еще один фриц подавился пулей, посланной Поляковым.

А сражение всё разгоралось. Превосходящий по численности враг предпринимал одну контратаку за другой и каждый раз откатывался, не выдерживая отпора смельчаков-гвардейцев. Сотни немецких трупов устилали уже правый берег Днепра. Шаг за шагом расширяли гвардейцы завоёванный плацдарм.

Незаметно подкравшись к вражеским позициям, гвардии ефрейтор Поляков уничтожил ручными гранатами две огневых точки противника, расчистив путь своей роты. И рота двинулась вперёд—на штурм населённого пункта, господствовавшего над окружающей местностью.

Немцы яростно сопротивлялись. В момент наивысшего напряжения боя упал командир роты, сражённый фашистской пулей. И почти одновременно гитлеровцы поднялись в контратаку. Наступила опасная минута. Но могучий голос пронёсся в этот миг над полем боя:

— За Родину! За Сталина! Вперёд!

И услышали гвардейцы боевой призыв Полякова и поняли, что это—он, их новый командир. Окрылённые

его мужеством, рванулись вперёд советские воины и с честью выполнили боевую задачу...

Там, в жарком бою, на переднем крае, комсомолец Иван Поляков написал заявление в партийную организацию и был единодушно принят в ряды великой партии Ленина—Сталина.

... 27 октября во всех газетах страны был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза первым борцам за Правобережную Украину. Среди фамилий генералов, офицеров, сержантов, рядовых, среди сынов всех народов великой советской отчизны красовалось имя нашего земляка, героя исторических боев на берегах седого Днепра,—гвардии ефрейтора Ивана Кузьмича Полякова.

А. АНТОНОВ.

Преподаватель Нижне-Кумашкинской средней школы
Шумерлинского района

ПОДВИГИ ИВАНА ПОЛЯКОВА

Этот подвиг он совершил на правом берегу Днепра, когда на него ступила первая горстка советских гвардейцев.

... Лодка пристала к берегу, и Иван Поляков почувствовал под ногами твёрдую почву. Занимался рассвет. Ожесточалось сражение на маленьком клочке земли на западном берегу великой украинской реки. Огромного роста немецкий солдат в предрассветных сумерках вырос перед Поляковым. Мгновение, и короткая автоматная очередь сразила врага. Вскоре Поляков убил ещё одного немца.

С минуты на минуту сражение становилось всё более ожесточённым. Превосходящий по численности враг предпринимал одну контратаку за другой. Но

все его попытки столкнуть советских смельчаков в Днепр были тщетными. Шесть раз обрушивался на гвардейцев враг и столько же раз откатывался, оставляя на земле много убитых своих солдат и офицеров.

Шаг за шагом расширяя завоеванный плацдарм, красноградцы с тяжёлым боем продвигались вперед. И вот бойцы залегли—били немецкие пулемёты. Незаметно подкравшись к вражеским позициям, гвардии ефрейгор Поляков ручными гранатами уничтожил две огневые точки противника. И рота снова двинулась вперед. Командование поставило задачу—овладеть населённым пунктом и господствующей над местностью высотой. Бойцы пошли на штурм. Немцы яростно сопротивлялись. Они ни за что не хотели отступать. Было время, когда казалось, что противнику удастся вытеснить наших воинов из села.

В момент наивысшего напряжения, сражённый вражеской пулей, упал командир роты. Это заметил рядом бежавший Иван Поляков. Он крикнул бойцам:

— За Родину, вперед!

Гвардейцы поняли, что это их новый командир и, воодушевлённые его мужеством, двинулись на врага.

Боевая задача была выполнена.

В жарком бою, на передовой линии, комсомолец Иван Кузьмич Поляков написал заявление в партийную организацию и стал коммунистом. Это великое право Поляков завоевал на украинской земле, в ожесточённых схватках с немецко-фашистскими оккупантами.

Гвардейцы, нещадно громите немчуру, как громит ее славный сын чувашского народа—Иван Поляков.

Политотдел

(Напечатано в листовке политотдела части, в которой служит Герой Советского Союза И. Поляков).

БАЛЛАДА
ОБ ИВАНЕ ПОЛЯКОВЕ

Ночь над Днепром. Тишина. Тишина.
Пугаемая веслом,
И кажется, будто заснула война
Коротким и чутким сном.
В черной воде, прохладной, густой,
Купается звездный свет.
И тихо от Волги гвардеец—герой
Днепру передал привет.
Умер последний удар весла.
Земля под ногами опять.
Товарищ! На этой земле родила
Тебя или друга мать.
Тебя или друга, что рядом идёт
Растила на ней, любя.
Ты слышишь, как эта земля зовёт,
Как кличет она тебя?
И вдруг пулемёт разорвал тишину—
И воздух запах свинцом.
И грянул, от сна разбудив войну,
Первый бой за Днепром.
И смело идут гвардейцы в бой
Вперед, сквозь свинцовый шквал.
И вдруг, на Запад махнув рукой.
Их командир упал.
Убит командир. Бойцы залегли.
И вот ползёт немчура,
Чтоб сбросить их с заднепровской земли
В прохладную воду Днепра.
И вдруг над рядом лежащих бойцов
Встает комсомолец Иван Поляков.

„Командовать ротой буду я
Назад отходить не нам.
За мною, вперёд, гвардейцы друзья!“. —
Кричит он своим друзьям...
И ринулись снова в атаку, в бой,
И шли по трупам врагов.
И шёл впереди комсомолец-герой,
Гвардеец Иван Поляков.

(Газета „Советский богатырь“).

Редактор В. Станюков.

Цена 50 коп.

НТ 00059. Под. к печати 11/III-44. Объем 0,5 п. л. Тираж 3.000 экз.

Заказ № 92. Чебоксары, типография № 1 Управления полиграф-
пром. при СНК ЧАССР